



ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 23 МАРТА 1990 ГОДА

№ 69 (20889)

Цена 3 коп.

## 3. Недоброе наследие

«Васюганский мужик» Фомин вышел из окопов раскряшенного застоя на твердую почву «собственного дела» пока в одиночку. Таким автору медаль за отвагу выдавать. Сегодня мужик сотни Фоминских, чтобы поскорее изжить недоброе наследие затравленной экономики (не только в Каргасонском районе).

шрамы на лице таежного края. Технология утробления всего, чем на виду богата эта земля, проста, как выстрел из пистолета в затылок. Прошли топоры — расчистили тайгу, просекали, что на пути — под бульдозер. Следом сейсмологи — и у них на вооружении бульдозер. А там буровый завал ствол на пути к будущим буровым вышкам — таежники, буровики. Да представьте широту шрама, оставленного после буксировки целиком буровой площадки с вышкой на десятки километров шестью мощными тракторами. Беспощадным приговором тайге становится открытое месторождения. Мы не будем видеть, когда наш механизм освоения недр достигнет уровня культуры арабских эмиратов, нам подавай немедля и любой ценой. Пусть все летит в трубу, не отложившись даже малой каплей на благо жителей, коих лишаем не только валюты, но и последнего дара тайги, делающего ее людей патриотами и радетьями своего края. Охотники Среднего Васюгана рассказывали мне, что сплошные пожары прошлым летом умертвили дымом последние потомство соболя и прочего зверя, оставшееся после разора «перепроходками».

— Сегодня мы не видим перспектив коллектива, — говорит секретарь партбюро нефтянцев. — Переход на хозрасчет резко сменил привычный критерий нашей работы — метры проходки, теперь надо затраты защищать ценой новых запасов. А их труднее стало приращивать, все доступные площади в окрестностях разведаны, чем дальше в лес, тем дороже. Перспективные площади в Томской области убавилось. На этот год мы получили материально-технических ресурсов только на 10 процентов к тому, что раньше давали на план бурения и перероста запасов. Прокрустовы ложи!

— А вывод?

— Какую-то часть работы придется вытягивать на энтузиазме и старых резервах. Но надо поворачиваться лицом к аренде и кооперативам, они наиболее подвижны реагируют отдачи из малых затрат. Ориентироваться на популярные освоение лесных ресурсов, которые раньше бульдозерами корчевали. На инициативу людей предостоят положиться, учиться деньги зарабатывать, тратить их рационально. Непривычная, правда, наука для нас.

Затратный сполох особенно сильно и необратимо опалит судьбы ископаемых хозяев этой земли — сельхозтовариществ, колхозов, хантов, энтузиастов. Мы сегодня называем их малыми народностями Севера. В мою юность в Среднем Васюгане, да и по Тяму, выжило 35 лет назад, их так не называли. Ведь именно их трудом создавалась слава района, они были костяком трудового населения.

Вспомнились знаменитые тогда охотники из рода оленеводов Самаровых: Агафья, ее тетка Мария и мать Анна Ефремовна. Сколько было встреч с ними, в которых открывалась душа этого народа. Искренние и непосредственные среди людей, сами честные и столь же доверчивые к другим. Одно время я пытался записывать их воспоминания и легенды. Но это уже другой рассказ. Жили они, эти три женщины, в тайге, в юртах из оленьих шкур. Построили им маленькие избушки рядом с юртами, так Мария из принципа оставалась спать в юрте. Однажды, в 57-м году, на выборы Мария «приехала». Вся деревня выехала посмотреть на картину: впервые рыжая лосиха бежит, за ней топает лося, на его шею — мальчик хомут из мешковины, на спине — два мешка с поклажей завязочено. Сзади, держась за пояс, едет на лыжах Мария. Радость на лице: на целый час опередила Агафью. К ним в тайгу известили о дне выборов посылали чьяника-агитатора, он оставил им коробок спичек, по числу их было ровно столько, сколько дней оставалось до выборов.

Очень проводил ее одиночное житье-бытье народный депутат СССР Н. П. Белов, тогда с ним единственный раз побывал у Агафьи Ивановны председатель сельсовета Л. С. Ицков. На отпаве и от тимуровских забот она казалась избушкой. — Умерла наша Егомьянская тайга, мне тоже пора умирать, да бог что-то не хочет меня принимать, — воскликнула не привычная к слезам Самарова Агафья.

Рядом с ее избушкой прошлым летом залпнули фундамент двухквартирных. В сельсовете заверили, что будущим летом дом достроит и одну из квартир отдаст Агафье Ивановне. И что немедленно «охлаветь» вниманию юной и взрослой оленеводки. И что найдется фонд, чтобы не по 6 рублей за килограмм ей мясо продать. И, кроме Михаила Трифонова, найдется мялосердие у местных властей, чтобы прибавить по заслугам пенсию и прочие заботы спланировать старость человека, коему принадлежат права хозяина васюганской земли, отобранной у него столь безжалостно.

Оно сегодня пробуждается, это чувство хозяина у малого чилома, но сильного и мужественного духом народа. Что ярко проявилось на районном слете народов Севера. Об этом разговор в следующем очерке.

Я. ВАРКЕНТИН,  
наш соб. корр.  
Каргасонский район.

А «наследиями» даже за последние тридцать лет столько, что на каждом шагу сегодня натывается районное руководство на тупикивые ситуации. Правда, встречают их в райкоме и райисполкоме без паники, подключают к поиску выходов и народное мнение, и прудовой интерес.

Сособым волнением делел я в Средний Васюган, родное для меня село. Здесь в 1953 году начинал работать воспитателем в детском доме, потом по 60-й год был завучем. Здесь женился, здесь родина моих детей, здесь меня принимали товарищи в партию.

Ведно жили сельчане. Помню, в местном колхозе «Расвет» выдали по итогам 53-го года на трудоемких по 17 копеек, в тех, «старых», деньгах. И по 200 граммов зерном. Годового заработка хватало мужикам лишь бутылку водки купить на «обмылку». В день получили женщины у массы ремень резины. Куда было беспаспортному колхознику деться? Но спозаранку шли оборванные женщины на ферму, освещая путь керосиновым фонарем. Все вручную, все на себе. И все под страхом: как бы теленок не подох или корова во время водопоя в прорубь не свалилась. Чтобы остался ключок покоса невыкошенным или урожай под снег ушел — не помнится такого. Хотя пережил тот колхоз и «кукурузные эксперименты», и урезание по дворной крестьян. Все вынесли, потом совхоз «Средне-васюганский» не на последнем счету был в районе.

Что здесь сегодня? Передали совхоз в подсобное хозяйство «Томскнефтегазгеолия». Послушаем рассказ секретаря местного сельсовета Ирины Эдуардовны Прицак:

— Здесь, видимо, стоит вспомнить о потере престижа специалиста в животноводстве. Как давно замечено, это одна из причин нехватки кадров.

И причина для этого достаточно. Они и в низкой зарплате, и в том, что зоотехник и ветврач используется чаще всего как экспедитор или посыльный. Как у нас принято, мотки стоят дешево. Я считаю и думаю, это может провести в жизнь профессиональная ассоциация, специалисты животноводства должны работать по договору с хозяйствами. Например, составляется программа на три года с целью довести надой до уровня 4 тысяч килограммов от коровы. В ней определяются обязательства зоотехника и руководителя совхоза, а в связи с достижением результата и повышением заработной платы специалиста. Ведь сейчас зарплата зоотехника вообще не зависит от результатов его работы. Если надой упали — специалисты виноваты, а если все хорошо — директор молодец. Когда же работа будет связана с результатом, и руководителю хозяйства станет проще предъявить конкретные претензии специалисту, и наоборот. Во Франции, например, зоотехникам платят в зависимости от того, каких результатов он умеет добиваться. У нас же и молодой специалист, и мастер своего дела получает одинаково.

— Но кто же должен все это конкретно взяться за создание ассоциации?

— Как мне думается, отдел животноводства областного пропра. Лучше всего собрать учредительное собрание в марте. С этим предложением я и хочу обратиться через газету. А еще с просьбой к моим коллегам в районах поддержать меня. Можно ведь такое собрание провести не только в Томске, но в любом районном центре. До собрания приглашаю желающих участвовать в составлении положения об ассоциации и в обсуждении кандидатур на место президента.

— Ну что ж, это конкретный подход к делу. Остаётся пожелать вам успеха в вашем начинании.

Беседу вел  
З. КУНИЦЫНА.



ВETERАН

Михаил Макарович Мартыненко — слесарь по ремонту двигателей Белоруской ПМК-7. Знаки признания его трудовых заслуг — медаль «Ветеран труда», почетные грамоты, премии...  
Рядом с Михаилом Макаровичем трудится его сын Василий — токарь и внук Алеша — узавейщик СПТУ-41. Фото А. КАЛИСТРАТОВА, Верхнетокский район.

## Указ Президента Союза Советских Социалистических Республик О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ПРАВ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН, ОХРАНЕ СУВЕРЕНИТЕТА СОЮЗА ССР НА ТЕРРИТОРИИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Вопреки постановлению внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР от 15 марта 1990 года Верховный Совет и правительство Литовской ССР продолжают принимать законодательные акты, нарушающие права советских граждан и суверенитет Союза ССР. В связи с этим постановляю:

1. Совету Министров СССР, исполнительным и распорядительным органам местных Советов народных депутатов Литовской ССР, правоохранительным органам обеспечить соблюдение требований Конституции СССР и Законов СССР по защите прав и законных интересов граждан СССР, проживающих или находящихся на территории Литовской ССР.
2. Пограничным войскам Комитета Государственной Безопасности СССР принять необходимые меры по усилению охраны участка Государственной границы СССР, проходящего по территории Литовской ССР, пресечению противоправных действий, нарушающих законодательство Союза ССР о Государственной границе СССР.
3. Временно приостановить на территории Литовской ССР действие постановления Совета Министров СССР от 23 июля 1975 года № 646 «Об установлении единого порядка приобретения, учета и хранения охотничьих ружей», запретив одновременно на этот период продажу охотничьего оружия в республике.
4. Министерству иностранных дел СССР и Министерству внутренних дел СССР усилить контроль за выдачей виз и разрешений для иностранных граждан на въезд в Литовскую ССР. Министерству внутренних дел СССР, Прокуратуре Союза ССР принять необходимые меры по пресечению нарушений иностранными гражданами, находящимися на территории Литовской ССР, правил пребывания иностранных граждан в СССР, вплоть до выдворения их в соответствии с Законом СССР «О правовом положении иностранных граждан в СССР».
5. Настоящий Указ вступает в силу с момента его подписания.

М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль.  
21 марта 1990 г.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К ТЕМЕ

В начале февраля на научно-практической конференции по животноводству, проходившей в Доме политического просвещения, было принято решение о создании ассоциации зоотехников. О его необходимости в тот день так горячо говорили выступавшие, что мне подумалось — новый союз профессионалов начнет работать активно и сразу, ведь так долго накапливалась потребность в общении, обмене опытом, взаимопомощи. Поэтому несколько неожиданным показался звонок в редакцию главного зоотехника Томского района В. А. Шалимова почти через три недели после конференции. Он утверждал, что до сих пор дело о создании ассоциации с места не сдвинулось и поэтому есть потребность обсудить эту тему еще раз. Вскоре состоялась наша беседа в редакции.

— Мне не удалось толком поделиться наиболее важным на той конференции, — сказал Вячеслав Александрович, — времени не было, да и зал бурно поддерживал. Казалось бы, что тут доказывать. Однако вскоре я убедился, что до практического решения вопроса еще далеко. На мое напоминание о поручении по созданию ассоциации со стороны председателя совета областного объединения И. И. Титова начальник отдела животноводства В. А. Трисс ответил, что поручений много, когда очередь дойдет до этого, меня позвонит. Но ведь такими темпами мы вообще ничего не создадим. А такой союз необходим нам для работы уже сейчас.

Последние восемь лет в связи со всеми реорганизациями зоотехнические службы области работали в основном по исполнению различных поручений, занимались контролем за районами. Практически все выезды были пожарными. Мы в Томском районе со своей программой «Молоко» от этого стояли несколько в стороне, работать нам не мешали. Но по существу мы варились в собственном соку, не имея возможности пообщаться с коллегами, обменяться опытом.

— А что, прежде такие возможности были?

— Да, когда заместителем председателя облсплкомкома был Геннадий Семенович Кривов, специалист по животноводству регулярно собирали на пару дней для отчета. Я был тогда молодым специалистом, работал в Ванчаре, помню, как многие давали такие встречи. Там нередко и деловые вопросы решались, кто покупал телок, кто корма, обсуждали новые технологии. Дружеские и профессиональные связи, которые возникли еще тогда,

## «Берем инициативу в свои руки»

почти двадцать лет назад, и сейчас здорово помогают мне в работе.

Потом эти традиции продолжил заместить начальника областного управления В. С. Проскуря. Особенно нужными были встречи специалистов перед началом нового сезона весной и осенью. По их результатам издавался документ, так что информация доходила до всех желающих ее получить. Редко мы стали встречаться, когда заведовал отделом животноводства В. В. Корнев. А после перехода в систему агропрома совсем не стало инициативы у этого отдела. Уж и не помню, сколько раз я выхлудил с предложением собрать специалистов в Ванчаре, В. А. Триссе. Он и не отзывался, обещал зайти к начальству, договориться. Да так ни разу и не состоялась такая встреча.

Про специалистов, как говорили многие на конференции, надо забыть. Директор — вот два звена, оставшиеся в центре внимания. А ведь сила специалистов в нашей сплоченности, информированности, взаимобогащении опытом.

— Какие задачи могла бы решать такая ассоциация?

— Это объединение усилий зоотехников и ветврачей по внедрению новых, передовых технологий производства мяса, молока, коров. Сейчас каждый из нас в отдельности открывает Америку. Мы недавно побывали в Колпашевском районе на ферме Пасека, и

с удивлением убедились, что главный упор в кормлении там делают на сено. А ведь мы забыли об этом.

Вторая задача — воспитательная. В общении, взаимной учебе быстро растет квалификация молодых специалистов. А ведь именно из них вырастают директора совхозов и председатели колхозов. Воспитать грамотного руководителя — это определить уровень будущей работы.

Кроме того, такая ассоци-

Или вот конкретный пример. Мы узнаем, что есть интересный опыт в совхозе под Ригой. Сейчас надо, чтобы отпрыжки туда делегация, идти в районной партии. А там уж решают, в каком составе и куда ехать. Если у работников района нет времени, поездка может и не состояться. А ведь ассоциация может сама решить, насколько полезным может быть для нас новый опыт, и по результатам поездки издать бюллетень, довести до каждой фермы осо-

бенности новой технологии. Или другой вопрос. До прошлого года областная ветслужба получала для специалистов по четыре автомобиля в год. Обычно забирала себе новые, а прошлогодние отдавала по своему усмотрению. Есть хозяйства, где транспорт не получали 16 лет. Сейчас, правда, фонды сократили. Но кто-то должен восстановить справедливость.

— Вы могли бы привести пример неоправданного решения, принятого без участия специалистов?

— Конечно, наиболее это бросается в глаза при перемещении зоотехников в другие районы и хозяйства. Бесполезно специалиста из Ванчарского района, который более чем с двухтысячными надоями не работал, и ставить его на комплекс с продуктивностью в четыре тысячи. У него ни знаний, ни опыта. Сам мучается, и делу вред. Ассоциация могла бы дать рекомендации по подбору кадров, мы ведь знаем людей. И потери ценных специалистов надо предотвращать. Вот, к примеру, в Вершининском комплексе, освоен все секреты беспривязной технологии. Это редкий в области опыт. Найти замену трудно, а может, и невозможно.

— Очень просто — взять на себя ответственность за решение важнейших проблем. Те же прогрессивные технологии: как можно принимать решение по их внедрению без тех, кто должен внедрять? Ведь сегодня в совет агропрома входят 75 руководителей хозяйств и ни одного специалиста по животноводству.

## ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом от 19 марта 1990 года Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в научно-педагогической деятельности присвоил почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники»

РСФСР» Детинко Владимиру Никитичу, доктору физико-математических наук, заведующему отделом Сибирского физико-технического института при Томском государственном университете

имени В. В. Куйбышева, и Тарасенко Феликсу Петровичу, доктору технических наук, заведующему кафедрой Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

# Награды Родины

Указом от 5 марта 1990 года Президиум Верховного Совета РСФСР за активное участие в освоении недр и развитии нефтегазового комплекса Западной Сибири и достигнутые трудовые успехи награждает от имени Президиума Верховного Совета СССР медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири» по Томской области:

Андреева Геннадия Владимировна — главного сварщика треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Арефьева Геннадия Ивановна — главного инженера Батуринского лесопромышленного комбината треста «Томскгазстрой», п. Батурино.

Бальшева Петра Ивановича — столера-станочника Батуринского лесопромышленного комбината треста «Томскгазстрой», п. Батурино.

Востинкова Алексея Федоровича — бригадира плотников специализированного управления отделочных работ треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Галеского Виталия Михайловича — главного механика треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Данько Владимира Ивановича — водителя автомобиля автотранспортной конторы треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Ефименко Ивана Ивановича — слесаря-монтажника

льщика треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Сабирова Хасана Абдурахмановича — грузчика управления производственно-технологической комплектации треста «Томскгазстрой», г. Томск.

Синца Владимира Михайловича — каменщика строительного управления № 1 треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Тинину Серафиму Ивановичу — бригадира плиточников-мозаичников специализированного управления отделочных работ треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Фатуна Ивана Васильевича — начальника участка строительного управления № 5 треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Фенско Ивана Дмитриевича — плотника строительного управления № 3 треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Хабирова Ильгиза Сабировича — водителя автомобиля автотранспортной конторы треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Черникова Виктора Александровича — старшего прораба управления механизации треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Шавлову Клавдию Ивановну — станочника лесопильного цеха Батуринского лесопромышленного комбината треста «Томскгазстрой».

Шамирова Айрата Науловича — начальника строительного управления № 4 треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Шмидта Адама Вильгельмовича — электрооварщика специализированного управления № 17 треста «Томскгазстрой», г. Стрежевой.

Рыжкову Рансу Николаевичу — помощника воспитателя детского сада «Ма-

# Растерялись? Или...

### О планировании в объединении жилищно-коммунального хозяйства города

Начав перестройку, мы все чаще делаем для себя самые неожиданные открытия. Вроде пелена с глаз спадает или гипнотическое состояние проходит. Мое поколение выросло с убеждением, что все, что было плохо в наших буднях, — это наследие проклятого прошлого или проски врагов трудового народа, что капитализм гнет и дни его сочтены, что капиталисты — это живые крошечки, потому что в их руках скопились огромные богатства. Но когда мы попробовали накопить такие богатства, система исперлась в лучах. Трудно поверить, но в последние годы мы сообразили на дурацко пахнущую наживу за счет скупости. В масштабах всего государства в открытую спекулирует потребительская кооператива по главе с Роспотребсоюзом, которая из добровольного общества пайщиков превратилась фактически в государственное торговое ведомство. Мы даже только что намеревались кооперативы из-за вандализма с ценами поставили в такие условия, что они вынуждены «драть» деньги с народа. А ведь проклятый капитализм не идет по такому пути. Американский промышленник Генри Форд в своей книге «Моя жизнь, мои достижения» поучает: «Нужно помнить и принять за правило, что цена изделия должна уменьшаться в связи с уменьшением издержек производства, а не наоборот, что публика перестала покупать, находя цену дорогой. С другой стороны, нужно добиваться, чтобы покупатель постоянно удивлялся, как можно за такую низкую цену давать столь высокое качество». Мы же удивляемся и столбенею сегодня и при виде наших цен, и когда узнаем о качестве.

Истина проста — чтобы идти вперед, надо прокладывать дорогу, искать, а для этого нужны и смелость и творческие действия. Наша бюрократическая система оказалась настолько неповоротлива, что постоянно мешает двигаться и даже вудулет энергию поиска. Это наблюдается сейчас и в коммунальной службе. Вначале автор намеревался сделать интервью с начальником планового отдела объединения жилищно-коммунального хозяйства города Р. Т. Галиновским. Но после просмотра записей сделанных во время беседы, захотелось их прокомментировать. И вот что получилось.

**ЗАПИСЬ ИЗ БЛОКНОТА:**  
«Р. Т. Галиновская: — Сейчас жилищно-коммунальное хозяйство города должно переходить на хозрасчет. Есть даже приказ областного

Считаю это бесспорной истиной. Люди с наших предприятий уже сейчас разбегаются. В прошедшем году Томскжилкомхозом были доведены нереальные планы по прибыли, так как территориальное объединение поддалось давлению министерства сверху цифрами и по объемам, и по прибыли, с отчислениями в бюджет. А когда закончился год, выяснилось, что прибыла недопущено 2,6 миллиона рублей к запланированной».

Захотелось прокомментировать эту запись, сопоставить факты, полученные в беседе. Р. Т. Галиновская считает, что алан по прибыли не выполняли потому, что много людей ушло в кооперативы и в другие предприятия города, и оказалось, что запланированные объемы некому делать. Коммунальная служба города потеряла триста человек. А тут еще полжелеза кирпич, цемент, гравий, то есть затрат сделали больше и при этом не справились с объемами. Все четыре жилищно-ремонтных треста города и трамвайно-троллейбусное управление вообще убыточны и «кормятся» только за счет прибыли Дорремстроя треста, управления водопроводно-канализационного хозяйства и Спецкомунремстроя. Но на этот раз не из чего было формировать фонды экономического стимулирования. А это значит, что в коллективах не получили и премиальные надбавки. К тому же коллективы ПЖРЭТ, ЖЗУ, объединения «Кристалл», объединения гостиниц так и не переведены на новую систему оплаты труда.

Казалось бы, в такой ситуации одно спасение: хозяйственный расчет, переход на аренду, создание кооперативов. Но в коммунальной службе бюджет нельзя привлекать формы.

**ЗАПИСЬ ИЗ БЛОКНОТА:**  
«Р. Т. Галиновская: — На нынешний год мы вынуждены снизить объемы работ на 5 миллионов рублей. На такую сумму меньше произведут их коллективы Спецкомунремстроя, Спецдорремстроя, РСУ зеленого строительства и комбината по благоустройству. От услуг последних из соображений хозрасчета заводы вообще отказались. А если объемы уменьшились, значит, и прибыль сократится. Не дали денег из бюджета на аквистацию и содержание новых объектов. В управлении водопроводно-канализационного хозяйства в пору отключатся десятки скважин подземного водозабора, в ТТУ не выпускают 20 трамваев. Людям трудно объяснить, почему они поставлены в та-

# Рабочий контроль профсоюзов ПУСТЫЕ ПРИЛАВКИ

На встрече с кандидатами в народные депутаты областного Совета по избирательному округу № 8 жители микрорайона пос. Черемшники жаловались на то, что в близлежащих магазинах, принадлежащих орсу «Томлесторга», на прилавках не бывает часто самых необходимых продуктов: масла сливочного, сахара, чая, в достаточном ассортименте хлебобулочных изделий.

Рабочие контролеры Г. И. Киряченко, Г. В. Шалаева решили проверить ситуацию на местах. И, как оказалось, в продовольственных магазинах №№ 1, 5 (заведующие А. К. Андреева, Н. А. Тихонова) действительно не было сахара, сливочного масла, кур. Из-за отсутствия транспорта в магазин № 1 не завезли кооперативную молочную колбасу. По этой же причине не смогли вывезти пустую тару, в коридоре из-за этого — не пропусаются.

В магазине № 5 вместо двух наименований хлеба покупателям могли купить только пшеничный. Из выкладки предлагали лишь батон. А в магазине № 18. Хлеб только черный. Из ожидавшихся трех наименований булочных изделий не было ни одного. В торговом зале магазина очень холодно. Двери закрываются неплотно. Заведующая Г. А. Бардунова жаловалась на то, что немому разгружать тяжелые мешки с мукой. Зачастую приходится делать это самим продавцам-женщинам. Холодно и неудобно было и в помещении молочного магазина № 24 (заведующая Л. Л. Разорина). Продавцы вынуждены по многу часов стоять за прилавком в верхней одежде.

Много нареканий услышали контролеры на низкое качество овощей, поступающих в магазин № 37 горлодоло-овощторга (заведующая С. Б. Заброва). В картофеле по цене 20 копеек за килограмм много гнили. Трудно стало купить здесь свежую и соленную капусту, морковь, чеснок. Очень низкого качества продавались яблоки — по договорным ценам 4 рубля и 3 рубля 20 копеек за килограмм.

При осмотре складских помещений магазинов орса припугнутых дефицитом товаров рабочие контролеры не обнаружили. Санитарное состояние торговых залов было вполне удовлетворительное. Однако порвало то, в каких условиях сегодня работают продавцы многих магазинов. Температуры внутри помещения не превышает 2 — 4 градусов тепла. И это помимо того, что работники приехали в первую очередь приходится сейчас выслушивать недовольство населения по поводу отсутствия у одного, то другого наименования товара.

О всех выявленных беспорядках рабочие контролеры проинформировали начальницу орса «Томлесторга» Л. П. Кареву.

Пресс-центр облсовпрофа.



# ПРОФЕССИЯ — ПРОДАВЕЦ

Среди многих профессий, которые осваивают школьники в Кировском учебно-производственном центре г. Томска, есть и такая — продавец продовольственных товаров. В нынешнем выпуске, третьем по счету, удостоверения получат двадцать девушек — выпускниц школ района.

А заканчивается обучение традиционным курсом мастера в кафе-терминальном магазине «Блочка». На этот раз победителем стала Надежда Шпеленская.

НА СНИМКЕ: призёр конкурса Марина Идрисова.

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.

# Кто придет к «Кардиологу»

Эта информация важна для главных врачей больниц, руководителей предприятий, общественных организаций, сельских и промышленных предприятий, расположенных по берегам рек, жителей области.

Плавающий консультативно-диагностический комплекс «Кардиолог» Томского научного центра АМН СССР и областной клинической больницы областного центра начал формировать план консультативно-диагностической помощи населению с 20 мая по 20 октября.

На борту комплекса будут осуществляться прием специалистами по таким направлениям медицины: кардиология, эндокринология, пульмонология, гастроэнтерология, медицинская генетика, высокая квалификация специалистов, современное диагностическое оборудование позволят точно определить болезнь, дать необходимые рекомендации, назначить лечение. Надо учесть, что консультативный прием будет вестись только по направлениям местных лечебных учреждений с указанием в них целей консультации и соответствующей медицинской информации о пациенте. (Бланки направлений высылается по запросу ЦРБ).

Предприятия и организации, которые озабочены тем, чтобы провести разовые обследования рабочих и служащих, а также получить систематическую лечебно-диагностическую помощь по названным разделам медицины, могут заключить договоры с «Кардиологом». (Оплата — по безличному расчету).

Для этого надо подать заявку на оказание консультативно-диагностической помощи.

«Кардиолог» принимает заявки на оказание консультативно-диагностической помощи по безличному расчету).

«Р. Т. Галиновская: — Мы предлагаем освободить наши предприятия от оплаты за основные фонды (а тратам

соответствующей медицинской информации о пациенте. (Бланки направлений высылается по запросу ЦРБ).

Предприятия и организации, которые озабочены тем, чтобы провести разовые обследования рабочих и служащих, а также получить систематическую лечебно-диагностическую помощь по названным разделам медицины, могут заключить договоры с «Кардиологом». (Оплата — по безличному расчету).

Для этого надо подать заявку на оказание консультативно-диагностической помощи.

# ГОРОД — НАШ ОБЩИЙ ДОМ

## Завершение или продолжение?

В общем-то ничего удивительного нет. Территориальные притязания приводили и к более трагичным последствиям. Борьба за жизненное пространство всегда была жестокой и беспощадной. Наверное, потому что пространство — это действительно жизненное. То есть необходимое для жизни. А раз необходимое, то отступать некуда.

Война между городскими властями и гражданами города, рожденная на волне уплотнения, продолжается уже несколько лет, втягивая в себя, как и полагается всякой войне, все новые людские и материальные ресурсы. Сегодня число «локальных конфликтов» приближается к тридцати. Очевидно, количество перешло в качество, и об уплотнении наконец-то заговорили на уровне облисполкома, как о серьезной проблеме областного центра.

В середине февраля прошло заседание исполкома областного Совета, где рассматривался вопрос «О серьезных недостатках в застройке Томска». Впервые на официальном уровне плот-

нение было названо недостатком, да притом серьезным. Заседая три часа без перерыва, но решения никакого не приняла. Где там, не успели выступить все желающие — из числа представителей официальных органов, хозяйственных организаций, неформальных объединений.

Решение отложили до следующего сбора. Да после выборов. Вот к новому составу Совета и хотелось бы обратиться.

## Мало земли

«Что же происходит с архитекторами и партийными органами власти, которые дают разрешение на строительство домов с уплотнением? Мало того, что дом гостиничного типа и так густо населен, так еще со строительством нового дома и свет белый закрывают. В Сибири и так солнечно мало, да еще и дома так близко стоят друг от друга. Живешь, всегда в полудраке, и что это за жизнь, когда посто-

ем, с которым закрывали вывеску магазина (в то же самое время), взыскать и за решение жилищной проблемы».

«Коренным образом улучшить», «значительно увеличить», «всемерно развивать», «ужесточить контроль», «настойчиво добиваться и, на-

равняют пикеты и не допускают ведения работ жители улиц Елизаровых и 79-й гвардейской дивизии, где новые дома размещаются, по мнению жителей, в недопустимой близости от существующих домов. Распространяются листовки в защиту Университетской рощи у здания мединститута...».

А это — из выступления на заседании исполкома начальника главного управления по архитектуре и градостроительству В. Ф. Косоногова. Человека, который, кстати говоря, и потребовал обсудить этот вопрос на областном уровне.

# Гражданская война

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

## На войне как на войне

«Вот тут-то как нельзя кстати и пригодились новые нормы. И проблема начала нарастать со спорою курьерского поезда.

«Видят жители домов по Иркутскому тракту и ул. Суворова — они возражают против строительства дома на пересечении этих улиц, протестуют против строительства жилого дома для треста «Уралгазстрой» жители улицы Лазарева, ус-

ПОЧТА НЕДЕЛИ

За минувшую неделю редакция получила 198 писем и 70 ответов на критические выступления и неопубликованные письма.

Актуально!

Еще раз о картошке

В прошлом году область впервые задала картофелю, капуста...

Областная газета «Красное знамя» уделяет внимание производству и сохранности картофеля...

Но ведь картофель хорошо растет и дает высокие урожаи на всей территории области от Комарицкой до Александровки...

Облпотребсоюз, «Томсклесур» и другие заинтересованные ведомства, разграничив сферы влияния, осмелят доставить картофель в г. Стрежевой...

Предлагаемые меры не потребуют больших капитальных затрат, что важно при напряженном бюджете области...

Многие знают элементарные приемы ухода за картофелем. Но этих знаний мало для получения высокого урожая...

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

бы выделять для этих консультаций определенные часы в пятницу по областному радио...

Область переходит на самоуправление, самоорганизацию и самфинансирование. В этих условиях увеличение производства...

А. АНДРЕЕВ, кандидат экономических наук.

Два письма на важную тему

«Можем потерять мужа и отца»

Обращаемся с нашей горючей бедой, потому что никто из представителей власти не хочет...

Дело в том, что моего мужа Ленинский районный народный суд направил 31 марта 1988 года на два года в ЛТП...

Я сама присутствовала на первой лекции по избавлению от курения и алкогольной зависимости. И узнав информацию...

Да мы и сейчас не очень задумываемся, как по-настоящему, по-человечески определить общество...

Мы требуем освободить нашего отца и мужа из ЛТП, вернуть ему все документы, дать спокойно работать и жить с детьми...

ответов руководителей разных организаций и ведомств скопилось за это время...

Л. КУЗНЕЦОВА, мать четверых детей.

...И снова в ЛТП?

Незадолго до побега Сергей был комиссован по болезни. Ослаб дождаться решения суда...

В уведомлении внутренних дел было передано заявление ходатайство об отмене ВЛКСМ...

Я обращаюсь к общественности Томска с просьбой помочь вырвать Сергея из ЛТП...

Сорокина обратилась в Томский горком КПСС в надежде воздействовать на чиновников. И что же? Довольно пространно...

М. НОВОСЕЛЬЦЕВА, корр. отдела писем.

Внимание: волокита

«Жить еще можно...»

О своем неблагоприятном жилье поведала редакция бывшая работница Томского завода режущих инструментов...

Мы требуем освободить нашего отца и мужа из ЛТП, вернуть ему все документы, дать спокойно работать и жить с детьми...

с недоделками в эксплуатации. Но, увы! Так и приходится ходить по кругу.

Восьмого января дело вроде сдвинулось. По нашей жалобе в министерство энергетики была создана комиссия...

А жить Сорониной тяжело: квартира не соответствует санитарно-техническому состоянию...

В Кировском райисполкоме в бытность свою заместителем председателя Ю. Ю. Галамова...

Сорокина обратилась в Томский горком КПСС в надежде воздействовать на чиновников. И что же? Довольно пространно...

Что помешало ответственным партийным работникам более внимательно и серьезно выслушать в сущности жалобу?

В. ШЕНДРИК, кандидат технических наук, председатель общества борьбы за честность Института силовоточной электроники СО АН СССР.

Губит вода

В 1984 году по переулку Неческому была сдана в эксплуатацию насосная станция № 12. Так вот, на территории этой станции...

Мы обращаемся к строителям (гост «Томскэнергострой»). Они отвечают: станция на балансе объединения «Томскэнерго»...

Продолжала доминировать выборная тематика. Мнения о кандидатах в народные депутаты всех уровней...

Еще более тревожное явление отмечают гомины Н. Ф. Ивасенко, Н. И. Гаврилина...

Еще более тревожное явление отмечают гомины Н. Ф. Ивасенко, Н. И. Гаврилина...

Моя дочь учится в школе № 42 во вторую смену. Вечером идешь с ней, хоть глаз коли...

Л. СИДОРОВА, ГУЛЯЕВА, МОЛЧАНОВА, КУШНЕРОВА.

8 марта нам сделали «подарок»: открыли телефон. А я ждала разговор с дочерью из Калининграда...

Думаю, что начальнику ГТС В. А. Мальцеву должно быть стыдно за такую организацию службы связи...

В. ЕРЕМИНА, ветеран труда.

Нашим родителям уже за 90 лет. Отец участвовал в гражданской и Великой Отечественной войнах...

«АПУ фактически отстранены от работы по сохранению исторически сложившейся лица города...

Отсутствие взаимопонимания между руководством города, жителями и общественностью...

Исключить из практики необоснованное размещение жилых домов в порядке «уплотнения» в микрорайонах...

Есть и альтернативный проект, разработанный гражданами...

Другая обширнейшая группа писем — о срывах в работе городского коммунального хозяйства...

Ни редакция, ни авторы большого коллективного письма за 75-ю годовщину...

В новом письме ветераны войны и труда Л. Пудрикова, К. Анишина, И. Фролова, И. Киселева...

Инженер по перевозкам службы движения ТТУС В. Липухина крайне возмущена бездействием службы Томского ЛПК...

Агитация в последние годы никак не годится. Такое во коллективное мнение сотен читателей...

О «дворнике в фартуке блемом с бляхой большой на груди» вспоминают как о недостижимой мечте...

И еще один пункт из альтернативного проекта «Выйти с хатамством в Томский горисполком об отстранении от занимаемой должности...

Когда за заседании исполкома член градостроительной секции В. А. Фокина заявила об этом...

Чему же мы радуемся? Где же разумный компромисс? Раньше, когда землю продавали...

Или она уже кончилась и пора переходить на законы мирного времени? Томичи ждут ответа.

Вышли жильцы, вооруженные топорами.

Будем и дальше испытывать судьбу?

Политика умной обезьяны

Это, кажется, из китайских находок. Пока два тигра дерутся, умная обезьяна сидит на дереве и ждет, когда они друг друга слопают.

«Конечно, следует требовать соблюдения санитарных норм и требований СНиП, но, отстаивая свои законные интересы, следует помнить и об интересах людей, живущих в ветхих домах»...

ежал сам заместитель председателя областного комитета охраны природы А. М. Маслов...

Вот и столкнулись две правды. Правда жильцов Каштана и правда работников НИИИММ.

«Если играть детям? Где отдыхать взрослым? Не создаем ли мы микрорайонный вариант «хрущевской» квартиры?»

Этот конфликт уже не классифицируешь привычно: во власти, а вот — народ. Здесь уже, как говорится, брат на брата...

архитектор города В. Р. Новиков».

Сразу вспомнил историю четырехлетней давности. Когда возродили дом ТИСИ на улице Партизанской (тоже, кстати, в уже сломанном микрорайоне)...

«Видеть, как безалаберно застраивается вторая Каштан! Чему же здесь удивляться — такое решение приняли вышестоящие органы?»

А что в активе? Экономия на строительстве коммунальной? Отсюда — ускоренные темпы строительства?

Чтобы опровергнуть это единственное преимущество уплотнения, обратимся к авторитетному главному инженеру «Томскэнерго» М. И. Яворскому...

«У нас нет ни одного микрорайона, куда можно было бы садить жильцы без реконструкции коммуникаций! Скупой платит дважды»...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«АПУ фактически отстранены от работы по сохранению исторически сложившейся лица города»...

«Отсутствие взаимопонимания между руководством города, жителями и общественностью приводит к крайним методам протеста со стороны трудящихся города»...

«Исключить из практики необоснованное размещение жилых домов в порядке «уплотнения» в микрорайонах где эти дома не были предусмотрены ранее проектами детальной планировки»...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

«Вот так. Стоит ли заниматься самообманом и обманом горожан? Даже если сегодня мы «существенно увеличим» строительство жилья...

